



山西省教育学会 协办

现代教育

专刊



现代教育杂志社公众号

第178期 投稿邮箱:kxsb_box@163.com 国内统一刊号 CN14-0015 邮发代号:21-1030 网址:http://www.xdxzw.com.cn

本期话题

如何正确理解 一些大学生的工资不如农民工工资高?

策划 李恒灵

导读:在当今社会,一些大学毕业生就业后,看到每月只能拿到两三千块钱的工资,就会自我调侃:“还不如农民工的工资高!”

对于这一现象,我们不能简单地从表面去评判,而应深入分析,正确理解。首先,要弄明白“工资与学历”“工资和发展”的关系,从中分析“一些大学生的工资不如农民工工资高”的现实原因。其次,作为家长,不能仅仅以眼前的工资高低来衡量孩子

的价值和未来。而是要引导孩子树立正确的职业观和价值观,即无论是大学生还是农民工,都是社会不可或缺的一部分,职业没有高低贵贱之分,只有分工的不同。每一份正当的工作都值得尊重,每一份努力都应该被认可。更重要的是,对于一些大学生工资不如农民工工资高的现象,家长应鼓励孩子保持积极的心态,不断提升自己的能力,以期获得与自身能力相匹配的薪酬待遇。

大学生要明白 “工资与学历”的关系

工资和学历之间,存在着千丝万缕的联系。学历,作为衡量个人知识水平和能力的重要指标之一,往往对工资待遇产生着显著的影响。

一方面,较高的学历通常为人提供了更广阔的职业选择空间。如医师、律师、工程师等高薪职位,都对学历有着严格的要求。在这些职位工作,不仅需要深厚的专业知识,还需要经过长时间的学术训练和实践积累。拥有相关的高学历,就等于拿到了进入这些行业的敲门砖,从而有机会获得丰厚的工资回报。

再者,学历在一定程度上反映了一个人的学习能力和综合素质。通过接受系统的教育,个人能够培养出良好的逻辑思维、分析问题和解决问题的能力,以及高效的沟通和团队协作能力。这些能力在职场上是非常宝贵的,能够帮助员工更好地适应工作环境,应对各种挑战,为企业创造更多的价值,进而获得更高的工资。

然而,我们也不能绝对地认为学历是决定工资的唯一因素。在现实生活中,一些低学历者通过自身的努力、实践经验和独特的技能,也能取得不错的收入。例如,一些创业者虽然没有高学历,但凭借敏锐的市场洞察力、勇于拼搏的精神和出色的商业头脑,获得了巨大的成功。同样,一些技术工人通过长期的实践积累,掌握了精湛的技艺,在劳动力市场上也能获得较高的薪酬。

但从整体和普遍情况来看,学历对于工资的提升仍具有重要意义。它为人们提供了一个相对稳定和可靠的途径来提高收入水平。随着社会的发展和科技的进步,对知识和技能的要求越来越高,学历的重要性或许还将进一步凸显。

对于个人而言,在追求学历的过程中,不仅要注重知识的积累,更要注重能力的培养和综合素质的提升。而对于企业和社会来说,在重视学历的同时,也应该为那些有能力但学历不高的人提供公平的发展机会,充分发挥每个人的潜力,共同推动社会的进步和经济的发展。

总之,工资和学历之间存在着密切的关系,但并非是简单的线性关系。学历是影响工资的重要因素之一,但不是唯一因素。在竞争日益激烈的现代社会,我们应客观看待学历的作用,不断提升自己的能力和素质,以适应时代的发展和变化。

大学生还要明白 “工资和发展”的关系

从就业市场的供需关系来看,农民工从事的工作往往是一些艰苦、危险且劳动力需求较多的行业,如建筑、装修等。随着经济的快速发展,基础设施建设规模不断扩大,对这类劳动力的需求持续增加。而在供应方面,愿意从事此类高强度体力劳动的人数相对较少,这就使得农民工在劳动力市场上具备较强的议价能力,工资水平相应提高。

相比之下,大学生数量近年来急剧增长,就业市场竞争激烈。一些大学生所具备的专业技能和知识,可能与市场需求存在一定的脱节,导致他们在就业初期难以找到高薪工作。而且,许多大学生缺乏实际工作经验,需要在工作不断积累和提升,这也在一定程度上影响了他们的初始工资。



从工作性质和价值体现的角度分析,农民工的工资主要反映的是他们付出的高强度体力劳动和艰苦的工作环境。他们常常在恶劣的条件下工作,面临着受伤、患病的风险。而大学生的工作通常更侧重于知识和技能的运用,以及未来的职业发展潜力。虽然初始工资可能不高,但随着经验的积累和能力的提升,其职业上升空间较大,工资增长的潜力也更为可观。

我们不能仅仅以工资的高低来衡量大学生和农民工的价值和贡献。大学生接受了高等教育,他们不仅能够为企业带来创新思维和专业知识,还对社会的文化、科技发展有着重要的推动作用。农民工则通过自己的辛勤劳动,为城市建设和社会的基础服务做出了不可或缺的贡献。

对于大学生而言,面对初始工资不如农民工的情况,不应感到沮丧和失落。而应将其视为一个积累经验、提升能力的阶段。在大学期间,应注重培养自己的实践能力和综合素质,提高就业竞争力。同时,要树立正确的职业观和价值观,认识到职业发展是一个长期的过程,不能因短期的工资差异而否定自身的价值。

对于社会来说,要引导公众正确看待这一现象,营造公平、公正的就业环境和舆论氛围。鼓励大学生积极适应市场需求,不断学习和进步;同时,也要保障农民工的合法权益,提高他们的社会地位和福利保障。

总之,“大学生工资不如农民工工资高”是一个复杂的社会现象,需要我们从综合多方面的因素去正确理解。通过个人、社会和政府共同努力,促进各类人才的合理配置和价值实现,推动社会的和谐发展。

家长应该正确看待 大学生与农民工工资差异

作为家长,对于“一些大学生的工资不如农民工工资高”这一现象,应该保持理性和客观的态

度,深入思考其背后的原因。

首先,要认识到工资水平的高低并不仅仅取决于学历。农民工所从事的工作,往往是一些劳动强度大、工作环境艰苦、技能要求特定的岗位。比如建筑工人、装修工人等,他们付出了辛勤的体力劳动,而且这些工作可能存在一定的危险性。因此,他们获得相对较高的工资是对其劳动付出的合理回报。

而大学生初入职场,通常缺乏实际工作经验和特定的职业技能。他们在工作可能还需要一定的时间来适应和成长。虽然拥有较高的学历,但在实际工作中创造的价值可能暂时不如经验丰富的农民工。然而,从长远来看,大学生具有更广阔的职业发展空间和晋升机会。随着知识和经验的积累,他们的工资待遇往往会逐步提高。

作为家长,我们不能仅仅以眼前的工资高低来衡量孩子的价值和未来。大学生所接受的高等教育,赋予了他们更全面的知识体系、更强的学习能力和创新思维。这些素质将有助于他们在未来的职业生涯中应对各种挑战,实现更高层次的发展。

同时,家长也要引导孩子树立正确的职业观和价值观。无论是大学生还是农民工,都是社会不可或缺的一部分,职业没有高低贵贱之分,只有分工的不同。每一份正当的工作都值得尊重,每一份努力都应该被认可。

对于一些大学生工资不如农民工工资高的现象,家长应鼓励孩子保持积极的心态,不断提升自己的能力。在工作中积累经验,通过学习新技能、拓宽知识面,提高自己在职场上的竞争力。要相信,只要坚持不懈地努力,凭借自身的知识和智慧,未来一定能够获得与自身能力相匹配的薪酬待遇。

总之,作为家长,我们要以平和、理性的心态看待大学生工资不如农民工工资高这一现象。既要尊重劳动的价值,也要对孩子的未来充满信心,支持他们在各自的职业道路上追求梦想,实现人生价值。

太原市青年讲师团成员

在市综合高级中学宣讲 党的二十大精神

科学导报讯 11月1日下午,太原市青年讲师团成员走进太原市综合高级中学开展学习贯彻党的二十大精神宣讲活动,200多名高一学生在校四层多功能厅聆听宣讲。

阳曲县首邑学校团委书记乔思,晋源区委党校讲师关丽丽,国家二级心理咨询师、中国共青团心理健康辅导员、太原市首届时代新人优秀宣讲者齐观等三位太原市青年讲师团成员作宣讲报告。

“路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。”这是阳曲县首邑学校团委书记乔思对学生们的寄语。在备考教师编制和在校工作期间,乔思用实际行动诠释了“行则将至,做则必成”,激励学生们勇当无畏、青年当有为、未来必可期。

关丽丽紧紧围绕《从《黑神话:悟空》的爆火中领悟二十届三中全会精神》这一主题,分别从文化自信与文化创新的实践意义、科技创新与文化产业的融合发展、民族品牌与国际化战略的实践启示、党的二十大精神在文化产业中的具体实践四个方面进行宣讲,帮助学生们深刻领悟党的二十大精神。齐观紧紧围绕“做自己心理健康的第一责任人”这一主题,从锻炼身体、平衡身心、内观自己的思维方式、保持好奇心等方面进行了深入浅出的讲解。通过有趣的互动、生动的案例和实用的技巧,帮助学生们调整心理状态,缓解学习压力,让学生们以积极饱满的状态面对每一天的生活。

三位讲师用“青言青语”宣讲党的创新理论,引起学生们共鸣。

(通讯员 王佳 高洋)

在全国啦啦操冠军赛中

太原小店区第二实验小学 飞翔啦啦队获多项荣誉

科学导报讯 11月1日—4日,唐山滦州市迎来了一场精彩纷呈的体育盛会——全国啦啦操冠军赛。太原小店区第二实验小学副校长李彦生和教师白芳带领该校飞翔啦啦队参加了本次全国赛,并获得混合组花球一级季军,混合组花球0级亚军,该校被国家体育总局授予“全国校园大课间推广实施单位”“全国啦啦操二星级俱乐部”称号,白芳老师被授予全国校园大课间先进个人的称号,对于首次参加全国赛的队员和老师来说,这不仅是对她们辛勤付出的最好回报,更是对体育教学成果的一次有力证明。

比赛当天,队员们身着统一精美的服装,以饱满的热情和精湛的技艺,完美诠释了啦啦操与健美操的魅力。他们的动作整齐划一,节奏感十足,每一个转身、每一次跳跃都凝聚着汗水与努力。最终,凭借着出色的表现和强大的团队凝聚力,荣获了令人骄傲的成绩。

(黄晶 孙瑶)

太原市杏花岭区迎春街小学

科技绘画展览 启迪创新思维

科学导报讯 10月28日至11月8日,迎春街小学举办了一场别开生面的科技画展览活动。

此次展览汇集了全校学生精心制作的科技画报,内容涵盖航天科技、人工智能、环保科技等多个领域,充分展示了学生们的科技创新意识和动手能力。

展览中的科技画报内容丰富,既有对已有科技成果的解读,也有对未来科技的畅想。学生们通过图文并茂的方式,将复杂的科技知识转化为易于理解的内容,让学习者在轻松愉快的氛围中学习科技知识。

学生们兴高采烈地聚集在科技画展前,他们瞪大了好奇的眼睛,仔细观看每一张小报,有的被奇妙的科学实验所吸引,有的被环保科技所打动,有的惊叹于小报创意的设计,有的对未来科技所震撼……

此次活动不仅锻炼了学生的动手能力、创新思维,还促进了学生间的交流与合作。同时,科技画展也为校园文化增添了科技色彩,营造了积极向上的学习氛围。

(黄晶)



网易山西
科教频道



扫码可查询论文



现代教育
微信公众号



现代教育
周刊数字报



现代教育
微博



现代教育
投稿微信号



立媒报业
公众号



校园新
动向



现代教育
今日头条

本版组稿

黄晶 闫珊 孙瑶